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Introducción 
 

Este es el segundo boletín de la segunda encuesta socioeconómica del observatorio empresarial y 
económico de Buga.  En esta encuesta se incluyen los municipios de Buga, el Cerrito, Ginebra, Calima, 
Restrepo, Guacarí, San Pedro y Yotoco. En esta encuesta a parte de realizar una descripción 
demográfica, se analizan aspecto del mercado laboral como el tipo de trabajo (formal o informal) , tipo 
de contrato, ingresos mensuales, diferencia de ingreso entre hombres y mujeres en el mercado laboral, 
entre otros.    

La encuesta realizada por el Observatorio Empresarial y Económico de Buga (OEEB) ofrece una visión 
detallada de diversos aspectos demográficos y sociales de los participantes. En cuanto al estado civil, la 
mayoría se identifica como soltera, representando casi la mitad de la muestra, seguida por aquellos en 
unión libre y casados. Por otro lado, los divorciados y viudos conforman porcentajes menores en la 
encuesta. En términos de ocupación, se destaca la presencia mayoritaria de trabajadores, seguidos por 
amas de casa, independientes, estudiantes y pensionados, entre otros roles menos comunes. La 
educación también es un punto relevante, con una diversidad de niveles educativos presentes en la 
muestra. La mayoría ha completado la educación secundaria, seguida por títulos técnicos, tecnológicos 
y universitarios. 

En cuanto a la experiencia laboral, la mayoría de los encuestados tienen más de dos años de experiencia, 
mientras que solo una pequeña fracción no tiene experiencia laboral. La mayoría de las personas 
encuestadas viven en casas y son arrendatarios, con acceso generalizado a servicios públicos e Internet. 
La composición del hogar varía considerablemente, desde personas que viven solas hasta hogares con 
más de cinco miembros. En cuanto a la salud, la mayoría de los encuestados no reportan enfermedades 
base significativas, aunque se identifican casos de hipertensión, tiroides y diabetes entre otros 

Entre los resultados se identifica una tasa de desempleo del 12% en la muestra total, siendo más 
pronunciado entre las mujeres con un 16%, en comparación con el 8% entre los hombres. En cuanto a 
la formalidad del empleo, el 68% de los encuestados tiene trabajos formales, siendo ligeramente más 
alto entre los hombres (73%) que entre las mujeres (67%). La distribución de los contratos formales 
muestra que el 54% son de término indefinido, seguido por contratos a término fijo a un año (19%) y 
otros tipos de contratos menos comunes. 

En cuanto a los salarios, se observa que el 71% de las personas formales ganan entre uno y dos salarios 
mínimos legales mensuales vigentes (SMMLV), concentrándose la mayoría en rangos medios. Para 
aquellos trabajando en el sector informal, el 73% tiene salarios menores a un SMMLV, destacando la 
precariedad salarial en este sector. Finalmente, al analizar la diferencia salarial entre géneros, se 
evidencia que las mujeres tienden a percibir salarios más bajos en general, siendo un 36% de ellas 
comparado con un 24% de los hombres quienes ganan menos de un SMMLV. Además, una mayor 
proporción de hombres perciben salarios más altos, con un 5% ganando más de cuatro SMMLV en 
comparación con un 2% de las mujeres. 

 

 

 



Aspectos demográficos 
 

 
1. ¿En qué zona vive? 

La Tabla y Gráfica 1 presentan el total de personas encuestadas por zona, se muestra que 

el                             82,47 % de la población encuestada se concentra en la zona urbana, mientras que el 

17,53%   del total, reside en la zona rural. 

Tabla 1. Zona de Residencia 

Rural 88 17,53% 
Urbana 414 82,47% 

           Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB)  

 

Gráfico 1. Zona de Residencia 

 
 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

2. ¿A qué sexo pertenece? 

 

En la Tabla y Gráfica 2 muestran el total de la población encuestada por sexo, representando                            

el sexo femenino el 60,96%, más de la mitad del total de las encuestas y el porcentaje 

restante hombres, lo que representa una mayor participación de las mujeres en esta 

encuesta 
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                                Tabla 2. Distribución de la población encuestada por sexo 

 
Femenino 306 60,96% 
Masculino 196 39,04% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

                                 Gráfica 2. Distribución de la población encuestada por sexo 
 

 
                    Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

3. ¿Cuál es su orientación sexual? 

La Tabla y Gráfica 3 describen la orientación sexual de las 502 personas encuestadas, de las cuales 

95,42% del total de la muestra son heterosexuales, le sigue las personas bisexuales con un total de       

2,19% y gay 1,0% respectivamente. Esto implica que la gran mayoría de las personas encuestadas son 

heterosexuales 

Tabla 3. Orientación Sexual 

 

ORIENTACION SEXUAL 
PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Bisexual 11 2,19% 
Gay 5 1,00% 
Heterosexual 479 95,42% 
Lesbiana 6 1,20% 
Transexual 1 0,20% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Grafica 3. Orientación Sexual 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

4. ¿A qué rango de edad pertenece? 

La Tabla y Gráfica 4 describen los rangos de edad de la muestra, siendo las personas entre 27 y 59 

años el grueso de la población encuestada con una participación del 61,55%, seguido de los jóvenes 

entre 19 y 26 años, con una representación del 27,69%. Estas poblaciones de forma conjunta, 

representa más del 60% del total de personas encuestadas 

 

Tabla 4. Rango de edad 
 

RANGO DE EDAD 
PERSONAS 

ENCUESTADAS 
PORCENTAJE 

18 - 26 años (Juventud) 139 27,69% 
27 - 59 años (Adultez) 309 61,55% 
60 años y más (Vejez) 54 10,76% 

Total, general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Grafica 4. Rango de edad 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

5. ¿A qué etnia pertenece? 

En Tabla y Gráfica 5 se muestran el porcentaje de personas por grupo étnico, de acuerdo 

a estos, se puede decir que el 65,54% se identifica como mestizo, seguido de Blanco con 

una participación del 21,91%, afrocolombiano con un 6,77%, indígenas 1,39%. 

 

                                    Tabla 5. Etnia 

ETNIA 
PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Afrocolombiano 35 6,91% 
Blanco 110 21,91% 
Indígena 7 1,39% 
Mestizo 329 65,74% 
Ninguna 19 3.79% 
Otros 1 0,20% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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                                     Gráfico 5. Etnia 

 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

6. ¿A qué estado civil pertenece? 

 

La Tabla y Gráfica 6 describen el estado civil de las personas encuestadas, se puede observar 

que los solteros tienen la mayor participación con un 47,21%, le sigue la unión libre con un 

28,49% de representación en el total de personas encuestadas y después casados con 

18,33%. Por último, se encuentran los divorciados y viudos con 3,39% y 2,59% 

respectivamente. 

Tabla 6. Estado Civil 

ESTADO CIVIL 
PERSONAS 

ENCUESTADAS 
PORCENTAJE 

Casado 92 18,33% 
Divorciado 17 3,39% 
Soltero 237 47,21% 
Unión libre 143 28,49% 
Viudo 13 2,59% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Gráfico 6. Estado Civil 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

7. ¿Cuál es su ocupación? 

 

Esta tabla presenta la distribución de ocupaciones dentro de un grupo de personas. Al 

examinarla detenidamente, se observa que la mayoría de los individuos son trabajadores, 

representando un notable 46.41% del total. Además, hay un considerable número de amas 

de casa, comprendiendo el 13.35% de la muestra. Entre las ocupaciones menos comunes se 

encuentran los independientes, los estudiantes y los pensionados, con porcentajes que 

oscilan entre el 9.56% y el 3.19%. 

 

Resulta interesante notar que algunas personas combinan múltiples roles. Por ejemplo, hay 

individuos que simultáneamente son trabajadores y estudiantes, representando un 7.37% 

del total. Asimismo, se observan combinaciones menos frecuentes, como ser trabajador y 

ama de casa, o incluso trabajar, ser estudiante y estar jubilado, cada una representando 

porcentajes menores dentro de la muestra. Por último, hay una pequeña fracción de 

personas que no tienen una ocupación específica, así como casos individuales de 

incapacitados permanentes para trabajar y de amas de casa que viven de rentas.  

 

Tabla 7. Ocupación 

OCUPACION 

PERSONAS 

ENCUESTADAS 
PORCENTAJE 

Trabajador 233 46,41% 
Ama de casa 67 13,35% 
Independiente 53 10,56% 
Estudiante 48 9,56% 
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Trabajador, Estudiante 37 7,37% 
Pensionado 16 3,19% 
Trabajador, Independiente 12 2,39% 
No tengo ocupación 10 1,99% 
Trabajador, Ama de casa 9 1,79% 
Ama de casa, Independiente 5 1,00% 
Trabajador, Ama de casa, 
Independiente 3 0,60% 
Estudiante, Independiente 2 0,40% 
Trabajador, Estudiante, Independiente 2 0,40% 
Trabajador, Estudiante, Ama de casa 2 0,40% 
Trabajador, Estudiante, Pensionado 1 0,20% 
Ama de casa, Vive de la renta 1 0,20% 
Incapacitado permanente para trabajar 1 0,20% 

Tot general 502 100,00% 
                                   Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 7. Ocupación 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

8. ¿A qué nivel de formación pertenece? 

La Tabla y Gráfica 8 muestran el nivel de formación de la persona encuestada. Se observa que 

un porcentaje pequeño de la muestra no cuenta con ningún tipo de formación, representando 

el 0,60%. Por otro lado, se encontró que un 4,18% tiene educación primaria incompleta, 
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mientras que un 2,99% ha logrado completarla. En cuanto a la educación secundaria, un 6,77% 

tiene estudios incompletos, mientras que un notable 32,27% ha alcanzado la finalización de 

esta etapa. 

En términos de educación técnica y tecnológica, el 17,53% ha obtenido un título de técnico 

profesional, seguido por un 12,35% que ha logrado el título de tecnólogo profesional. 

Asimismo, se identificó que el 19,52% de los encuestados cuenta con un título universitario 

mientras que un porcentaje más reducido posee especialización (2,39%), maestría (1,20%) o 

doctorado (0,20%). Estos resultados reflejan la diversidad de niveles de formación presentes en 

la muestra encuestada. 

 

Tabla 8. Nivel de formación 

NIVEL DE FORMACION 
PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Doctorado 1 0,20% 

Magister 6 1,20% 

Especialista 12 2,39% 

Profesional 98 19,52% 

Tecnólogo profesional 62 12,35% 
Técnico profesional 88 17,53% 

Secundaria completa 162 32,27% 

Secundaria incompleta 34 6,77% 
Primaria completa 15 2,99% 
Primaria incompleta 21 4,18% 
Ninguno 3 0,60% 

Total, general 502 100,00% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Grafica 8. Nivel de formación 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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9. ¿Cuántos años de experiencia laboral tiene? 

La Tabla y Gráfica 9 describen la experiencia laboral actual de las personas encuestadas, se puede 

observar                  que los trabajadores tienen más de 2 años de experiencia con 77,09%, le siguen quienes 

no tienen experiencia con un 6,97% de representación en el total de personas encuestadas y 

después menor de 2 años con un 5,38%.  

Tabla 9. Experiencia Laboral 

EXPERIENCIA 

LABORAL 

PERSONAS 

ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

No tengo experiencia 35 6,97% 
Menor a 6 meses 17 3,39% 
Menor a 1 año 24 4,78% 
Menor a 1 año y 6 
meses 

12 2,39% 

Menor a 2 años 27 5,38% 
Más de 2 años 387 77,09% 

Total, general 502 100,00% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 9. Experiencia Laboral 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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10. ¿Cuál es el nivel educativo de su madre? 

 

La Tabla y Gráfica 10, presentan los niveles de formación de las madres de las personas 

encuestadas. Se observa que el 5,58% de las madres no tienen ningún nivel de formación. Además, 

se encontró que el 22,91% tiene educación primaria incompleta, mientras que el 17,53% ha 

completado la educación primaria. En cuanto a la educación secundaria, el 13,35% de las madres 

tiene estudios incompletos, mientras que el 22,71% ha finalizado la educación secundaria, en 

términos de educación técnica y tecnológica, el 8,17% de las madres ha obtenido un título de 

técnico profesional, y un 2,79% ha alcanzado el título de tecnólogo Profesional. Además, el 5,58 

de las madres cuenta con un título universitario, mientras que porcentajes más bajos tienen 

especialización (1,0%), maestría (0,40%).  

 

Tabla 10. Nivel de Educativo de la Madre 

Ninguno 28 5,58% 
Primaria incompleta 115 22,91% 
Primaria completa 88 17,53% 
Secundaria incompleta 67 13,35% 
Secundaria completa 114 22,71% 
Técnico profesional 41 8,17% 
Tecnólogo profesional 14 2,79% 
Profesional 28 5,58% 
Especialista 5 1,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 10. Nivel Educativo de la Madre 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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11. ¿Cuál es el nivel educativo de su padre? 

 

La Tabla y Gráfica 11 proporcionan información detallada sobre el nivel de formación de los            padres, 

de los resultados se observa que el 10,76% de los padres no tienen ningún nivel de formación, 

además, se encontró que el 19,92% tiene educación primaria incompleta, mientras que el 15,74% 

ha completado la educación primaria. En cuanto a la educación secundaria, el 13,75% de los 

padres tiene estudios incompletos, mientras que el 25,30% ha finalizado la educación secundaria. 

En términos de educación técnica y profesional, el 4,58% de los padres ha obtenido un título de 

técnico profesional, y un 2,99% ha alcanzado el título de tecnólogo profesional, así mismo, el 5,78% 

de los padres cuenta con un título universitario, mientras que porcentajes más bajos tienen 

especialización (1,0%) y doctorado (0,20%). 

 

Tabla 11. Nivel Educativo del Padre 

NIVEL EDUCATIVO DEL 
PADRE 

PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Ninguno 54 10,76% 

Primaria incompleta 100 19,92% 
Primaria completa 79 15,74% 
Secundaria incompleta 69 13,75% 

Secundaria completa 127 25,30% 

Técnico profesional 23 4,58% 

Tecnólogo profesional 15 2,99% 

Profesional 29 5,78% 
Especialista 5 1,00% 
Doctorado 1 0,20% 

Total general 502 100,00% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

Gráfico 11. Nivel Educativo del Padre 

 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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12. ¿Cuál es el tipo de vivienda en el que vive? 

La Tabla y Gráfica 12 detallan el tipo de vivienda en el que viven las personas encuestadas, se puede 

observar que más de tres cuartos (¾) de la población vive en casa, le sigue apartamento, finca, aparta 

estudio Y cuarto con una participación de 12,15%, 2,79%, 1,79% y 1,59% respectivamente. De 

acuerdo a lo anterior, la mayoría de las personas viven una casa. 

 

Tabla 12. Tipo de Vivienda 

TIPO DE VIVIENDA PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Cuarto 8 1,59% 

Aparta estudio 9 1,79% 

Finca 14 2,79% 

Apartamento 61 12,15% 

Casa 410 81,67% 

Total general 502 100,00% 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

 

Gráfica 12. Tipo de Vivienda 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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13. ¿Dónde usted vive es? 

La Tabla y Gráfica 13 se puede observar que el 41,44% de las personas encuestadas son 

arrendatarios, le siguen los que viven en casa propia con 31,27% y las personas que se encuentran 

en casa familiar con 27,29%. 

Tabla 13. Donde usted vive es 

Familiar 137 27,29% 

Propia 157 31,27% 

Arrendatario 208 41,44% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 13. Donde usted vive es 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

14. ¿Cuenta usted con servicios públicos? 

Los resultados de la Tabla 14 indica que el 100% de personas encuestadas, tienen acceso a servicios 

públicos, este hallazgo es un indicador en términos de desarrollo de la comunidad en la que se realizó 

la encuesta. 

Tabla 14. Acceso a Servicios Públicos 

ACCESO A 
SERVICIOS 
PUBLICIOS 

PERSONAS 
ENCUESTAD

AS 
PORCENTAJE 

Sí 502 100,00% 

Total, general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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15. ¿Con qué servicios públicos cuenta? 

En la Tabla 15 y gráfica 14, la información proporcionada detalla los servicios públicos disponibles 

para las personas encuestadas, así como el porcentaje correspondiente a cada categoría.  La 

información revela que la mayoría de los encuestados, 79.08% del total, tienen acceso a todos los 

servicios públicos enumerados, es decir, agua, energía, gas y recolección de basura. Esto sugiere una 

amplia cobertura de servicios básicos dentro de la población estudiada. Además, un pequeño 

porcentaje de encuestados, equivalente al 0.20%, tiene acceso a una combinación específica de 

servicios que incluye agua, energía, gas y recolección de basura. Este mismo porcentaje se aplica a 

otros casos menos comunes de combinaciones de servicios, como agua, gas y recolección de basura, 

o simplemente energía y recolección de basura. En cuanto a combinaciones más comunes, el 6.57% 

de los encuestados tienen acceso a todos los servicios excepto gas, mientras que el 5.18% cuenta con 

agua, energía y gas, pero no con recolección de basura. 

Tabla 15. Servicios públicos con los que cuenta 

SERVICIOS PUBLICOS CON LOS QUE 
CUENTA 

PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

Agua, Energía, Recolección de basura, 
Todos los anteriores 

1 0,20% 

Agua, Gas, Recolección de basura 1 0,20% 

Energía, Recolección de basura 1 0,20% 

Agua, Energía, Gas, Recolección de basura 3 0,60% 

Agua, Energía 9 1,79% 

Agua, Energía, Gas 26 5,18% 

Agua, Energía, Recolección de basura 31 6,18% 
Agua, Energía, Gas, Recolección de basura, 
Todos los anteriores 

33 6,57% 

Todos los anteriores 397 79,08% 

Total, general 502 100,00% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfico 14. Servicios públicos con los que cuenta 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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16. ¿Cuenta usted con Internet? 

Los resultados de la Tabla 16 y Gráfica 15 revelan que el 94,02% de las personas encuestadas tienen 

acceso a servicio de internet, lo que refleja una alta disponibilidad y adopción de esta tecnología, sin 

embargo, es importante considerar que un 5,98% de los encuestados aún no tienen acceso a internet 

Tabla 16. Acceso a Internet 

ACCESO A 
INTERNET  

PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

No 30 5,98% 
Sí 472 94,02% 

Total general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 15. Acceso a Internet 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

17. Contando con usted, ¿Con cuantas personas vive? 

La Tabla 17 y Gráfica 16 reflejan la diversidad en la composición de los hogares de los encuestados, 

los datos revelan una variedad de tamaños familiares, desde vivir solo hasta compartir el hogar con 

una o más personas, en los resultados, se observa que el 7,97% de los encuestados vive solo, 

mientras que el 15,14% vive con una persona adicional. Por otro lado, el 31,67% de los encuestados 

vive con tres personas, y un número similar, el 25,70%, vive con cuatro personas. El 13,35% de los 

encuestados vive con cinco personas, mientras que un 6,18% vive con más de cinco personas. 

 

 

No
6%

Sí
94%



Tabla 17. Personas con las que vive 

PERSONAS CON LAS 
QUE VIVE 

PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

1 40 7,97% 

2 76 15,14% 

3 159 31,67% 

4 129 25,70% 

5 67 13,35% 

Más de 5 31 6,18% 

Total, general 502 100,00% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfico 16. Personas con las que vive 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

18.  ¿Cuántos hijos/as tiene? 

En la Tabla 18 y Gráfica 17 se presenta información detallada sobre el número de hijos que tienen 

las personas encuestadas, los resultados revelan una diversidad en la cantidad de hijos          entre los 

encuestados. Se observa que el 21,51% de los encuestados tienen un hijo, mientras                        que un 

porcentaje similar, el 28,09%, tiene dos hijos. Además, el 10,16% de los encuestados tiene tres 

hijos y el 2,79% tiene cuatro hijos. Un 2,47% de los encuestados tiene más de cuatro hijos. Por otro 

lado, se encontró que el 35,66% de los encuestados no tiene hijos. 
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Tabla 18. Cantidad de Hijos 

CANTIDAD DE HIJOS 
PERSONAS 

ENCUESTADAS 
PORCENTAJE 

1 108 21,51% 
2 141 28,09% 
3 51 10,16% 
4 14 2,79% 

Más de 4 9 1,79% 
No tengo hijos/as 179 35,66% 

Total general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 17. Cantidad de Hijos 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

19.  ¿Cuántas personas tiene a cargo? 

En la Tabla 19 y Gráfica 18 se muestra el total de personas a cargo. Se observa que el 23,11% de Los 

encuestados tiene una persona a su cargo, mientras que el 24,90% tiene dos personas a cargo, 

además, el 8,96% de los encuestados tiene tres personas a cargo. Un 5,38% de los encuestados 

tiene más de tres personas a su cargo. Por otro lado, se encontró que el 37,65% de los encuestados 

no tiene a ninguna persona a su cargo. 
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Tabla 19. Cantidad de Personas a cargo 

CANTIDAD DE PERSONAS 
A CARGO 

PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

1 116 23,11% 
2 125 24,90% 
3 45 8,96% 

Más de 3 27 5,38% 
No tengo personas a cargo 189 37,65% 

Total general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 18. Cantidad de Personas a cargo 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

20.  ¿Cuántos cuartos tiene su vivienda? 

En la Tabla 20 y Gráfica 19 muestra que el 46,41% de los encuestados tienen en su vivienda tres 

cuartos, mientras que el 23,31% tienen más de 3 cuartos en su vivienda. Por otro lado, el 26,10% 

de los encuestados tiene dos cuartos en su hogar y solo un 4,18% tiene un cuarto en su vivienda. 
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Tabla 20. Cantidad de Cuartos en su vivienda 

 

 

 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 19. Cantidad de Cuartos en su vivienda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

21. ¿A qué estrato pertenece? 

En la Tabla 21 y Gráfica 20 se observa el estrato socioeconómico de las personas encuestadas, se 

explica que más de la mitad del total de la muestra, es decir, el 54,38% vive en Estrato 2, seguido 

de Estrato 1 con una participación del 24,70%, y el 13,75% de Estrato 3, siendo los estratos más 

altos 4, 5 Y 6 con la menor participación en la encuesta, con un total de 7,17%. 
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Tabla 21. Estrato al que pertenece 

ESTRATO 
PERSONAS 
ENCUESTADAS 

PORCENTAJE 

1 124 24,70% 
2 273 54,38% 
3 69 13,75% 
4 25 4,98% 
5 9 1,79% 
6 2 0,40% 

Total general 502 100,00% 
Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 20. Estrato al que pertenece 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

22. ¿Sufre de alguna enfermedad de base? 

La Tabla 22 y Gráfica 21 describe el tipo de discapacidad de las personas encuestadas, en este caso, 

el grueso de los encuestados, es decir, el 81,87% no tienen ninguna enfermedad base, mientras 

que el 8,37% sufre de hipertensión, el 2,59% de tiroides y el 2,59% de diabetes. 

 

 

 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

1 2 3 4 5 6

24,70%

54,38%

13,75%

4,98%
1,79%

0,40%



Tabla 22. Enfermedad Base 

Ninguna 412 81,27% 
Hipertensión 41 8,17% 
Tiroides 13 2,59% 
Diabetes 9 1,79% 
Cardiovascular 3 0,60% 
Renal 3 0,60% 
Mental 2 0,40% 
Migraña  1 0,20% 
No 1 0,20% 
Dermatitis  1 0,20% 
Artrosis 1 0,20% 
Cáncer de tiroides 1 0,20% 
Úlcera y gastritis 1 0,20% 
Disautonomía  1 0,20% 
Migraña 1 0,20% 
Gastritis 1 0,20% 
neuro mielitis óptica 1 0,20% 
gastritis crónica 1 0,20% 
Protrusión discal  1 0,20% 
Asma  1 0,20% 
Síndrome de ovario poliquístico 1 0,20% 
Gastritis Crónica  1 0,20% 
Asma 1 0,20% 
Síndrome stell del adulto 1 0,20% 
Alergias  1 0,20% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfico 21. Enfermedad Base 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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Mercado laboral 
La Tabla 23 y la Gráfica 22 presentan datos sobre el desempleo en las personas encuestadas. 

Según los resultados obtenidos del Observatorio Empresarial y Económico de Buga (OEEB), se 

observa una tasa de desempleo del 12% sobre el total de la muestra. Destaca que el porcentaje 

de desempleo entre las mujeres es del 16%, mientras que entre los hombres es del 8%. 

 

Tabla 23. Desempleo 

  EMPLEADOS DESEMPLEADOS PORCENTAJE 

Femenino 183 35 16% 

Masculino 161 14 8% 
Desempleo 
general 344 49 12% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 22. Desempleo 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

23. Formalidad 

La Tabla 24 y gráfica 23 muestran la distribución de los empleos formales en las personas 

encuestadas. Se observa que, del total de empleados, el 68% posee trabajos formales. Además, se 

destaca que el porcentaje de empleo formal es ligeramente mayor entre los hombres, con un 73%, 

en comparación con el 67% entre las mujeres. 
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Tabla 24. Empleos formales 

  EMPLEADOS FORMALES PORCENTAJE 

Femenino 183 117 67% 

Masculino 161 118 73% 

Total 344 235 68% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 23. Desempleos Formales 

 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

24. Contratos formales 

La Tabla 25 y gráfica 24 ofrecen una visión detallada de los distintos tipos de contratos 

formales entre las personas encuestadas. Se observa que el 54% de los contratos son de 

término indefinido, indicando presencia mayoritaria de empleos estables en la región. 

Además, el 19% de los contratos son a término fijo a un año, seguidos por el 10% de término 

fijo menor a un año y el 7% de prestación de servicios. Por otro lado, los contratos de obra 

labor y por horas representan un porcentaje mínimo, con un 5% y un 1% respectivamente.  
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Tabla 25. Contratos Formales 

 
TIPO 

PERSONAS 
ENCUESTADAS PORCENTAJE 

Obra labor 11 5% 

Por horas 2 1% 

Prestación de servicios 17 7% 

Termino fijo a un año 43 19% 
Termino fijo mayor a 
un año 10 4% 
Termino fijo menor a 
un año 23 10% 

Termino indefinido 124 54% 

TOTAL 230 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 24. Contratos Formales 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

25.  Salarios formales 

La Tabla 26 y gráfica 25 muestran los distintos rangos salariales entre las personas 

encuestadas. Se observa que el 71% de las personas tienen salarios que oscilan entre uno y 

dos salarios mínimos legales mensuales vigentes (SMMLV), seguido por el 12% con salarios 
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salarios mayores a cuatro SMMLV, mientras que el 3% y el 4% tienen salarios entre tres y 

cuatro SMMLV, respectivamente. Estos datos muestran la distribución de los niveles 

salariales con la mayoría concentrada en rangos salariales medios y bajos. 

 

Tabla 26. Salarios Formales 

RANGO SALARIAL 
PERSONAS 
ENCUESTADAS PORCENTAJE 

Menor a un SMMLV 25 11% 

Entre uno y dos SMMLV 167 71% 

Entre dos y tres SMMLV 28 12% 

Entre tres y cuatro SMMLV 6 3% 

Mayor a cuatro SMMLV 10 4% 

Total general 236 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 25. Contratos Formales 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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26. Salarios Informales 

La Tabla 27 y Gráfica 26 y su gráfica muestran la distribución de los distintos rangos salariales 

entre las personas encuestadas que trabajan en el sector informal. Se destaca que el 73% de 

los encuestados tiene salarios menores a un salario mínimo legal mensual vigente (SMMLV), 

mientras que el 24% percibe salarios entre uno y dos SMMLV. Además, un pequeño 

porcentaje, el 4%, reporta salarios entre dos y tres SMMLV. No se registraron personas con 

salarios entre tres y cuatro SMMLV, ni con salarios mayores a cuatro SMMLV en este grupo. 

 

Tabla 27. Salarios Informales 

RANGO SALARIAL 
PERSONAS 
ENCUESTADAS PORCENTAJE 

Menor a un SMMLV 77 73% 

Entre uno y dos SMMLV 25 24% 

Entre dos y tres SMMLV 4 4% 

Total general 106 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 26. Salarios Informales 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

27.  Diferencia de salario entre género 

La Tabla 28 y su gráfica asociada presentan la diferencia de salario entre géneros. Se destaca 

que, en términos proporcionales, un 36% de las mujeres y un 24% de los hombres tienen 

salarios menores a un salario mínimo legal mensual vigente (SMMLV). Asimismo, el 54% de 
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las mujeres y el 58% de los hombres perciben salarios entre uno y dos SMMLV. Además, el 

6% de las mujeres y el 12% de los hombres reportan salarios entre dos y tres SMMLV. En 

términos de salarios más altos, el 2% de las mujeres y el 5% de los hombres ganan más de 

cuatro SMMLV.  

Tabla 28. Diferencia de salario entre género 

  FEMENINO MASCULINO  TOTAL 

Menor a un SMMLV 66 36% 38 24% 104 30% 

Entre uno y dos SMMLV 98 54% 94 58% 192 56% 

Entre dos y tres SMMLV 11 6% 20 12% 31 9% 

Entre tres y cuatro SMMLV 5 3% 1 1% 6 2% 

Mayor a cuatro SMMLV 3 2% 8 5% 11 3% 

Total 183 100% 161 100% 344 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

Gráfica 27. Diferencia de salario entre género 

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

28. Competencias laborales adquiridas en la formación académica 

La Tabla 29 y su gráfica correspondiente muestran cómo se percibe la importancia de las 

competencias laborales adquiridas durante la formación académica para el entorno laboral. 

Se observa que aproximadamente el 67% de las personas encuestadas consideran que las 

competencias adquiridas son adecuadas para el trabajo actual o anterior, mientras que 

aproximadamente el 33% tiene una percepción diferente. 
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Tabla 29.    ¿Considera que las competencias labores adquiridas en su formación académica 

son acordes para el trabajo que desempeña o desempeñó la última vez?    

 

PERSONAS 
ENCUESTADAS PORCENTAJE 

Sí 279 67% 

No 138 33% 

Total general 417 100% 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 

 

Gráfica 28. ¿Considera que las competencias labores adquiridas en su formación académica 

son acordes para el trabajo que desempeña o desempeñó la última vez?    

 

Fuente: Observatorio empresarial y económico de Buga (OEEB) 
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